

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de **EL ADELANTO** Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1018
Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SIETE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales.

¡TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO!
Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

POLITICA POLICIACA

Leyendo toda la historia política de España durante el siglo XIX, advertimos como quizá en virtud de no haber acometido en ningún momento una revolución de fondo, los fenómenos se repiten como en un proceso biológico y, en virtud de la identidad que hallamos entre causas y efectos, llegamos a la liquidación de cada ciclo pudiendo anticipar de antemano el desenlace. Cuando cualquier situación política se encuentra en trance de liquidación, las inmoralidades y delitos de carácter individual adquieren una categoría general. Se empieza diciendo es un ladrón fulano, para acabar afirmando que lo es todo un partido político y aún todo un régimen.

En los últimos tiempos, sin remontarnos a los periódicos fernandinos, de la reina gobernadora y de Isabel II, y, aún saltando por la primera República y aún por la Regencia, que culminó con la liquidación de nuestras colonias, en tiempos que todos hemos alcanzado advertimos que la Monarquía española, virtualmente, cayó con el golpe de Estado del general Primo de Rivera, y que la bandera de este dictador, fue como siempre lo ha sido entre nosotros, una bandera de moralización en la vida pública. El grito de guerra al ladrón, tantas veces repetido. Personificaba la acusación, que envolvía a todos, Primo de Rivera, en un solo hombre, al que llegó a acusar, para obtener el éxito fácil de las multitudes, hasta de haber robado el coche oficial... que no había salido de la cochera.

Días brillantes para el régimen dictatorial, ¿y al fin? Las mismas imputaciones de inmoralidad que le habían servido a él para escalar el poder, le salpicaron el rostro para derribarlo. Fueron entonces palabras que se hicieron familiares a todos los labios. Saltos de Alberche, Campsa, Telefónica, suscripción para regalar al dictador una casa... Por la boca muere el pez, y las situaciones políticas muieren con las mismas armas que ellas han esgrimido.

Mas el síntoma es siempre inquietante. Cuando las inmoralidades de carácter individual, invaden la esfera pública y salpican a

todos los hombres de un partido, se está a punto de que lleguen a cubrir toda la superficie de un régimen. Las multitudes se mueven siempre por impulsos primarios, y quizá ningún resorte las produce efectos más activos que el de la palabra ladrón. Es la gran virtud del político. Aplicarse a la profesión de arreglar las cosas públicas sabiendo de antemano, que, más pronto o más tarde le llegará al rostro esta palabra. Diríase que en todas las esferas y actividades de la vida nacional reinan una moralidad y una corrección exquisitas y que es sólo en la política

donde se refugian elementos indeseables.

Pero acaso de este concepto público que se tiene de los políticos no son ellos los principales responsables? ¿No son los políticos los primeros que por fines puramente circunstanciales se arrojan unos a otros a la cara la palabra, ladrón? Y esto puramente por desplazar del poder a un grupo, por quitarse de enmedio un adversario, por conseguir una preponderancia en la influencia pública. Quizá el mayor pecado de nuestros políticos sea el de frivolidad. El que la política sigue siendo un juego, y nadie en ella mide la trascendencia de una palabra, de un gesto, de una actitud... No tenemos orgullo. Nuestra historia política del siglo XIX con-

tinúa. ¿Hasta cuándo? Ha de surgir, como surgió en otros países a su tiempo, una conciencia colectiva en virtud de la cual todos los ciudadanos piensen que lo principal es más importante que lo necesario. Necesitamos una política con argumento, mas para esto hace falta que el público no conceda importancia a las anécdotas. Mientras esto no exista tendremos que resignarnos a una política de tipo político. Aún somos devotos en lo novelesco de Rocambolo. ¿Quién es aquí en España, el más ladrón de todo? Esto y no otra cosa es lo que interesa. ¿Queréis un lleno en el Parlamento? Arrojar al centro del hemisferio el honor de un político.

FRANCISCO DE COSSIO
(Prohibida la reproducción).

POLITICA LOCAL

Hoy, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar la conferencia de don Luis Maldonado Bomati

Existe enorme expectación por la conferencia que ha organizado la Juventud de Izquierda Republicana. La originalidad del tema —“La picaresca en política. Tipos, usos y costumbres de un mundillo pintoresco”— y el prestigio del conferenciante dan a esta conferencia el carácter de acontecimiento.

Al margen de la política

España es un país difícil de gobernar

Otra nueva crisis. Otro nuevo Gobierno. Otra vez a deshacer lo hecho o a rehacer lo deshecho. Sin embargo, el país, en su inmensa mayoría, no siente grandes ilusiones por estas cosas. Sabe ya, por una larga experiencia, a qué atenerse. ¿Gobierno nuevo? ¡Bah! Se aumentarán las contribuciones para el comerciante; escaseará aún más el trabajo para los obreros; se elevarán otro poco los precios de las subsistencias.

Hace mucho tiempo que el pueblo no espera nada de sus gobernantes. ¿Porque lo gobiernan mal? No. Porque no saben gobernarlo. ¿Cómo se gobierna, entonces, al pueblo español? Esta sencilla pregunta, que podría hacerla cualquier ciudadano, por humilde que sea, puesto que está en el ánimo de todos es de muy difícil contestación.

¿Cómo se gobierna España? En cualquier país del mundo un gobierno puede sentir a sus espaldas el apoyo, o cuando menos, el respeto de sus gobernados. En España otro el problema. Aquí somos enemigos del Gobierno, sin otra causa que esa: que es Gobierno. Los hombres que suben al Poder sienten inmediatamente a su alrededor el desdén de la masa, y sobre ellos ha de pesar inevitablemente el frío de sentirse aislados, sin opinión. Se les mira con más temor que respeto, y de antemano se forman juicios chacoteros sobre sus personas, su obra y su actuación.

¿Es que deseamos los españoles que se nos engañe? No creo que nadie pretenda tal cosa. Queremos, sencillamente que se nos gobierne, pero en nuestro fuero interno cada uno de nosotros llevamos un gobernante, un jefe de partido, un señor, un lacayo, un rico y un pobre, todo en la misma persona. Como además, cada español tiene un concepto especial y distinto de las cosas, y éstas las ve según sea su vida o su posición harían falta gobiernos unipersonales, y aún así no sería aventurado adelantar que llegaríamos a no estar conforme con nosotros mismos.

Falta de educación ciudadana, dicen algunos que es esto. Otros lo achacan a que no estamos preparados políticamente. Ambas opiniones no andan desearriadas. En España no se practica la ciudadanía, porque se desconocen los deberes ciudadanos. Y no estamos preparados políticamente porque para nosotros, desde hace siglos, podríamos afirmar, que desde siempre, la política nos ha producido escasas satisfacciones y pocas ventajas, pero en cambio nos ha causado en todas épocas, antiguas y modernas, grandes ensañamientos y disgustos, siendo causa, a lo largo del tiempo, como bien se advierte, de la ruina del país.

El pueblo, a fuerza de sufrir desengaños ha perdido la fe. Tiene oportunidad en este momento, lo caecado a Fernando VII cuando fué a ocupar el trono. Al pasar por una de las calles de Madrid, un modesto hombre de pueblo se desgañitaba gritando: ¡Viva Carlos IV!

—No es Carlos IV sino Fernando VII, le hizo saber un palaciego que acompañaba al rey. Pero el buen hombre seguía dando vivas a Carlos IV. Entonces el rey se volvió y dijo: ¿por qué dices viva Carlos IV?

Y respondió socarrón el ciudadano: —Porque por bien que lo hagáis vosotros siempre nos acordaremos de lo mal que lo hacía vuestro padre.

Así viene sucediendo de unos gobiernos en otros. Por mucho bueno que los nuevo quieran hacer, fatalmente lo hacen peor que los anteriores. Esto, que podríamos llamar desgracia nacional, no es otra cosa sino la dificultad de gobernar un país como España.

Si pensamos en la formación social, política, artística, cultural y religiosa de nuestro pueblo, nos daremos cuenta que dentro de esta patria hay muchas patrias, porque en ella se asentaron varias razas, dando lugar a que imperaran a un mismo tiempo, varias civilizaciones.

La psicología andaluza no puede ser como la vascongada, ni la



TERCER ANIVERSARIO de la señora

Doña Ramona Falcó Roca

VIUDA DE LLAURADÓ

que falleció en Salamanca, el día 15 de Diciembre de 1932

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Su hijo, don Ramón Llauradó Falcó; hijos políticos: doña Encarnación Núñez Alegría y don Tomás Nicolau Gómez; nietas, nietos políticos, bisnietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan a alguna de las misas que se celebrarán en su sufragio, por lo que les quedarán agradecidos.

El lunes, 16, de los corrientes, se dirán misas, por el alma de la finada, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, de esta capital.

Con la misma piadosa intención estará de Manifiesto Su Divina Majestad, dicho día 16, en el convento de Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Azafranal).



SEGUNDO ANIVERSARIO de la señora

Doña Elena González Parra

y del señor

Don Juan del Aguila Casquero

que fallecieron en Guijuelo

el día 14 de Diciembre de 1933 y el día 4 de Enero de 1934

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus hijos: Francisco, Juan Manuel, Epifanio y Mariana del Aguila González; hija política, María Manzano Blanco; hermanos, tíos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus numerosos amigos encomienden a Dios Nuestro Señor las almas de los fallecidos y asistan a alguna de las misas que se celebrarán en su sufragio los días 16 del presente mes de Diciembre y 7 de Enero próximo, en la iglesia parroquial de Guijuelo, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

